

УДК 343.163

РОЛЬ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПНОСТИ

Нурмухамедова Дина Куандыккызы

dinaknn@mail.ru

Студент 3 курса специальности «Юриспруденция» юридического факультета
Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева

Научный руководитель: к.ю.н., доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева Баймолдина С.М.

Прокуратура - это централизованный государственный орган, осуществляющий высший надзор за точным и единообразным применением Конституции Республики Казахстан, законов и иных нормативных правовых актов.

Прокуратура в пределах, установленных законом, осуществляет следующие задачи:

- 1) защиту и восстановление прав и свобод человека и гражданина, законных интересов юридических лиц, общества и государства;
- 2) выявление и устранение нарушений законности, причин и условий, им способствующих, а также их последствий;
- 3) координацию деятельности правоохранительных и иных государственных органов по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью;
- 4) иные задачи, определяемые законом и актами Президента Республики Казахстан.

[1]

Понятие «предупреждение преступности» включает в себя:

а) общегосударственные мероприятия экономического, социального, идеологического, культурно-воспитательного порядка, законодательного, правового плана, сочетающие убеждение и принуждение в процессе борьбы с преступностью;

б) деятельность государственных органов и общественных объединений по выявлению причин и условий совершения преступлений и принятию мер к их устранению, раскрытию, расследованию и судебному рассмотрению дел о преступлениях, наказанию преступников; по исправлению и перевоспитанию их, надзору за законностью поведения лиц, освобожденных из мест лишения свободы, а также по воспитанию лиц, приговоренных судами к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, либо неустойчивых людей, еще не совершивших преступления, но ведущих себя антиобщественно либо аморально;

в) осуществление иных мер, вызываемых конкретной обстановкой. [2]

Таким образом, предупреждение преступлений - это деятельность государства в лице его различных органов, в т. ч. специальных в лице правоохранительных, общественных объединений и отдельных граждан, направленная на нейтрализацию или ликвидацию причин и условий, способствующих совершению преступлений, охватывающая по своему содержанию различные меры (систему мер воздействия) и направленная на определенные объективные внешние факторы и отдельных физических лиц.

Особое значение в предупреждении преступности имеет прокурорский надзор за законностью в деятельности государственных органов. Выявляя и пресекая путем опротестования незаконных правовых актов, возбуждения уголовных дел или административного преследования и другими способами нарушения законодательства о собственности, приватизации и др., органы прокуратуры обеспечивают законность в сфере государственного управления и экономической жизни страны.

Одним из основных направлений в предупреждении преступности для органов прокуратуры является надзор за применением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина в социально-экономической сфере.

Деятельность прокуратуры в этом направлении способствует введению базовых общественных отношений в правовое русло, устранению из них криминально опасных ситуаций, а также причин, являющихся условиями для хищений, коррупционных, должностных и иных правонарушений.

К числу приоритетов надзора в социально-экономической сфере относятся: неукоснительное соблюдение конституционных прав и свобод человека и гражданина; точное и единообразное применение законодательства, направленного на обеспечение национальной безопасности и борьбу с коррупцией; соблюдение соответствия правовых актов государственных органов Конституции, законам и указам Президента Республики Казахстан.

Прокурорский надзор является одним из ведущих в работе по профилактике преступности. Он служит сдерживающим фактором для разгула нарушений в экономике и социальной сфере, а инициативность надзора позволяет прокуратуре выступать в качестве активного правозащитного органа.

Благодаря прокурорскому надзору в стране не раз предъявлялись обвинения в коррупции отдельным высокопоставленным должностным лицам, пресекались крупные махинации в стратегических отраслях экономики, в сфере государственных закупок.

Зачастую именно в результате мер, принятых прокуратурой, возвращались государству десятки объектов, незаконно приватизированных или переданных в долгосрочную аренду в ущерб государственным интересам.

Прокуроры обязаны регулярно проверять в органах приватизации и управления государственным имуществом законность принятых решений о приватизации, передаче в управление, имущественный наем объектов государственной собственности.

В ходе проверок по вопросам банкротства прокурорами анализируются причины, приведшие предприятие к банкротству, в целях выявления ложного и преднамеренного банкротства, а также незаконных действий, причинивших ущерб интересам государства.

Органами прокуратуры выявляются многочисленные нарушения требований антикоррупционного законодательства в действиях должностных лиц государственных органов и организаций. Принимаются исчерпывающие меры к устранению последствий коррупционных правонарушений, в том числе по взысканию незаконно полученного имущества, признанию недействительными сделок и аннулированию актов и последствий, наступивших в результате коррупционных правонарушений.

Приоритетными в деятельности прокуроров являются вопросы борьбы с экстремизмом и терроризмом, поэтому они уделяют особое внимание принятию исчерпывающих мер по предотвращению и пресечению любых антиконституционных действий, выявлению и привлечению виновных и склонных к таким действиям лиц к установленной законом ответственности. Как известно, борьба с экстремизмом и терроризмом на сегодняшний день является одной из самых актуальных задач во всем мире.

Предупреждению преступлений способствует также прокурорский надзор за применением законов органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, дознание и предварительное следствие. Осуществляя надзор за их деятельностью, прокуратура обеспечивает надлежащее выполнение этими органами их обязанностей по профилактике, предотвращению и пресечению преступлений. При этом указанные результаты достигаются путем внесения соответствующих актов прокурорского реагирования, в соответствии с которыми нарушители закона привлекаются к установленной ответственности, а недобросовестные работники этих органов увольняются со службы.

Еще одно направление профилактической деятельности прокуратуры связано с участием прокуроров в рассмотрении уголовных дел в судах.

В процессе судебного разбирательства государственный обвинитель выявляет обстоятельства, способствующие совершению преступления, оценивает обоснованность, полноту, законность предупредительных мер, принятых органами уголовного преследования на досудебной стадии.

Учитывая, что прокурор обязан своевременно принимать предусмотренные законом меры по устранению нарушений закона на всех стадиях уголовного судопроизводства, особая роль в профилактике преступлений отводится государственному обвинителю в силу прозрачности и публичности его функций.

Для предупреждения рецидива преступлений большое значение имеет прокурорский надзор за законностью в деятельности органов и учреждений, исполняющих уголовное наказание. Всякое нарушение прав осужденных со стороны администрации учреждений вызывает их негативную реакцию и это нередко приводит к конфликту и далее к преступным проявлениям. Эффективный прокурорский надзор должен предупреждать проявления таких ситуаций на ранней стадии. А в случае совершения преступлений или иных грубых нарушений режима со стороны осужденных и при попытке скрыть их администрацией учреждений прокурор должен добиваться привлечения нарушителя к ответственности в целях обеспечения неотвратимости наказания и предупреждения других преступлений.

В завершение правильным было бы отметить, что и праворазъяснительная работа прокуроров, их регулярные встречи с населением, выступления по радио, по телевидению и в других средствах массовой информации с разъяснением законодательства также имеет большое профилактическое значение. [3]

Список использованных источников:

1. Закон Республики Казахстан от 30.06.2017 г. «О прокуратуре», ст. 4.
2. Курс советской криминологии. Предупреждение преступности. М.: 1986.
3. Криминология. К.Ж. Балтабаев, И.И. Рогов. Алматы 2004.